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Serie A 

  

 

5. Drei Würfel werden zu einem neuen Körper zusammengeklebt (siehe Bild). 
Die Seitenkante des kleinsten Würfels ist halb so lang wie die Seitenkante des mittleren 
Würfels und diese halb so lang wie die des grössten. 
Um die drei grau gefärbten Flächen zu bemalen, würde man 63 g Farbe brauchen.  
Wie viel Gramm Farbe braucht man, wenn man alle Aussenflächen (auch die Boden-
fläche) des ganzen Körpers bemalt? 

 

 

 

 

6. Zwei Autos fahren von A nach B. Sie starten gleichzeitig in A. Das eine Auto fährt mit 
einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 90 km/h, das andere mit 60 km/h. Um 9.50 
Uhr ist das schnellere Auto noch 3 km, das langsamere noch 20 km von B entfernt. 

a) Wie gross ist der Abstand der beiden Autos nach 24 Minuten? 

b) Um welche Zeit sind die beiden Autos gestartet? 

7. Bauer Hürlimann hat 14 Pferde und 17 Kühe im Stall. Eine Kuh frisst doppelt so viel Heu 
wie ein Pferd. Der Heuvorrat von Bauer Hürlimann würde für 110 Tage reichen. Nach 30 
Tagen nimmt der Bauer zusätzlich sechs Kühe in seinen Stall auf. Wie lange reicht der 
Heuvorrat insgesamt? 

8. Die drei Vierecke ABCD, EFGD und HIKD sind Quadrate. Der Umfang der grau schraf-
fierten Figur ist dreimal so gross wie der Umfang des Quadrates HIKD. 

Berechne die Länge der Strecke EH . 
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5. Das grosse Rechteck hat eine Länge von 134 cm und eine Breite von 112 cm. Die Strecken 

AB und CD sind gleich lang. Der Umfang des schraffierten Rechtecks beträgt einen Drittel 

des Umfangs des grossen Rechtecks. Berechne die Länge der Strecke AB. 
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9. Von den drei abgebildeten Rechtecken ist jedes halb so breit wie das vorangehende. Die 
Länge des mittleren Rechtecks beträgt 23  der Länge des grössten Rechtecks und die Länge 
des kleinsten Rechtecks beträgt 23  der Länge des mittleren. Der Umfang aller drei Recht- 
ecke zusammen beträgt 49.5 cm. Berechne die Breite des grössten Rechtecks. 

 
 

 

2012
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3. Ein Hochzeitsstrauss mit Lilien und Rosen ohne Dornen kostet 184 Fr. Plötzlich bemerkt 
der Florist, dass drei Rosen dennoch Dornen haben und deshalb durch zwei Lilien ersetzt 
werden müssen. Der Strauss enthält jetzt sechs Lilien. Der Preis des Strausses bleibt gleich. 
Eine Rose kostet 8.- Fr. Wie viele Rosen enthält der Strauss am Schluss? 

 

 
 
 
4. Gegeben sind drei Figuren mit jeweils gleichem Umfang: ein gleichseitiges Dreieck, ein 

Quadrat und ein Rechteck. Beim Rechteck ist die Länge doppelt so lang wie die Breite. Der 
Umfang aller Figuren zusammen ist 86.4 cm. Wie lang ist eine Strecke, die aus einer 
Dreiecksseite, einer Quadratseite und einer Breite des Rechtecks gebildet wird? 
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5. Die Rechtecke A, B, C und D haben den gleichen Umfang. Der Umfang des Rechtecks E beträgt
44 cm. Bestimme den Umfang der Gesamtfigur.

E

D

A

B

C

12 cm
4.

5
cm

2015
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5. Der Umfang des äusseren Rechtecks beträgt 328 cm. Die Länge dieses Rechtecks ist um 68 cm
grösser als die Breite. Alle 4 Teilrechtecke A, B, C, D haben den Umfang 168 cm.

Wie lang ist die Strecke x?

A

B

C D

x

2017
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7. Aus dem grauen Rechteck mit der Länge 35 cm und
der Breite 25 cm wird das schraffierte Rechteck heraus-

geschnitten. Dadurch entsteht ein überall gleich breiter
grauer Rahmen. Der Umfang des schraffierten Rechtecks

ist 5
6 des Umfangs des grauen Rechtecks.

Berechne die Breite b des Rahmens.

b



Aufgaben	Geometrie	Rechtecke	und	Quadrate	
	

www.aufinsgymnasium.ch	9/9	

2020	
	

	

	


